

聊斋文化的现在与未来(二)

《十字路口上的“蒲松龄”》刊发后，蒲氏族人表示：

珍惜“蒲松龄”招牌才能有“金饭碗”



好记者讲好故事

8月29日，本报以《十字路口上的“蒲松龄”》为题，对蒲松龄故居所在地淄川区洪山镇蒲家村进行了探访，报道了聊斋文化现状，探讨其未来。当日，记者再次来到蒲家村，了解当地百姓对家乡未来的期待。

文/图 本报记者 巩悦悦

保护发展好古村落 才能过上好日子

今年73岁的张女士说：“40年前刚嫁到这里时，村里别提有多热闹了，街坊邻居没事就出来拉呱。老房子冬暖夏凉，院子里被我打扫得干干净净，连根杂草也没有。听说村里要搞建设，需要我们搬出去。住了这么多年的老房子，还真舍不得。只盼着早日把村子建设好，只有这样，我们村民才能得到更多实惠。”

过路的高女士也停下脚步，打开了话匣子：“我是38年前嫁到村里的。按老人的话来说，两大景区就是‘金饭碗’。如今，蒲松龄纪念馆由政府直接管理，但聊斋园被承包出去后，就疏于管理和更换维修老旧设施，感觉很可惜。”高女士认为，只有做好管理，随时更新景区设施，每年都能有所创新，才能



▲古老的城墙和青石板路承载着蒲家村人的记忆。
本报记者 巩悦悦 摄

吸引游客来。

在蒲松龄纪念馆东行三四十米处，一位蒲姓村民正在售卖纪念品。记者将本报报道递给他看，他沉默了二三分钟。“在1980年到2003年期间，村里百余个停车位都停满了车，那时候人流量是真大啊。”蒲先生继续说，“景区好了，人才多。应该投资扩建新的旅游景点，及时修复老旧设施，在保持古村落原貌的基础上进行改造提升，来的游客人数才会增多，只有这样，百姓才能过上好日子。”

另一位正在纳凉的蒲姓村民说：“门前的青石路有三四十了，只要走在这条路上，我就感觉格外亲切。希望能好好保护和发展好我们的古村落。”

盼望越来越多的人 知道蒲松龄

蒲先勤是蒲松龄第十二世孙，他说，蒲松龄是淄博的，更是世界的。“希望教材中多选些蒲松龄文章，让人们知道蒲松龄，进而来到景区了解蒲松龄。”蒲先勤最大的期待是，如果出去随意问一个人，是否知道淄博有个蒲松龄。如果对方回答是肯定的，那他就满足了。

“聊斋园最早由村里投资修建而成，如今政府将其承包给了家公司，这家公司一年向村里交320万元。”蒲先勤说，村里除了用来投资搞建设，剩下的基本都给上了年纪的村民发福利了。

“最早村里以种地为主，现在以旅游业为主。自打旅游开发以来，村里福利好了，50岁以上女性、60岁以上男性，逢年过节能领二三百元钱。”66岁的蒲章豹说，他盼望着越来越多的人知道“蒲松龄”，村里旅游发展的越来越好，只有这样，老百姓的收入才会增加，生活条件才会改善。

旅游产品需推陈出新 来增强景区吸引力

针对“蒲松龄”当前的情况，记者采访到了淄川区文化旅游与新闻出版局主管旅游工作的副局长李敏绪。“十几年前，全市旅游景区还很少，聊斋城作为文

化景区开了先河。那时候，百姓出游消费的意愿特别强烈，因此人流量特别大。”李敏绪分析，现在全市旅游景点，尤其是乡村旅游多且红火，而聊斋城等老景区的基础设施建设一直没跟上，这可能是人流量减少的一个客观原因。

李敏绪说，聊斋城作为一个文化景区，前几年比较火爆可能是推向市场的时间较早，如果没有新的项目来吸引游客，游客就会审美疲劳，景区也会慢慢没落了。但聊斋城景区作为老景区，它的吸引力还是比较强的。“从淄川区来看，聊斋城的游客量还是比较大的。但是游客量不是很均匀，节假日可能游客比较多，而平时游客量就很少。工作日期间游客量就更少了。”

“尽管和前几年相比，聊斋城可能有所没落，但是横向来比，在淄博市所有的A级景区里，它还是处于上游水平。特别是旅行社来穿线，比较火爆的是‘古商城-聊斋城-潭溪山-淄川中华琉璃文创园’，这条线是淄博市旅行社做的最成熟的线路，其中就有聊斋城，因为聊斋文化知名度太高了。”李敏绪说，如今，淄川的新兴景区在建时起点较高，基础设施建设完善，而景观质量等各个方面也特别吸引人，使得更多游客去往了新兴景区。“聊斋城虽是老景区，但作为旅游产品，仍需要时常推陈出新。否则如果没有新的东西，景区的吸引力就会逐渐弱化。”

浅析“互联网+”时代下利用微信公众平台开展医院思想政治工作的策略

作者:田丽蕴 北大医疗鲁中医院

摘要:科学技术水平的不断提高使人们迎来了互联网时代，“互联网+”这一模式逐渐得到社会各界的广泛应用，微信作为一个流行的社交软件，医院在微信公众平台上开展思想政治工作能够起到良好的效果。基于此，本文将对“互联网+”时代下利用微信公众平台开展医院思想政治工作的策略进行分析与探究。

关键词:“互联网+”时代；微信公众平台；思想政治工作

引言：“互联网+”指的是将互联网作为基础的大数据技术、云计算技术、移动互联网技术等全套的信息技术创新成果在社会、经济各个领域深度融合的发展新形态，利用微信公众平台将其应用到医院的思想政治工作，不但有个性化、包容、开放、自由等特点，还有思想政治工作内在的属性，符合医院当前的实际需要。

一、利用微信公众平台完善医院思政工作方式

医院工作人员要重视医院的信息化建设，充分发挥微信公众平台的特点与优势，确保医院中每个部门数据库的平台稳定、高效运行，对医院当前的管理系统进行推陈出新，使用全新的数据库信息管理方法与微信的应用软件，第一时间发觉医院的思想政治工作问题，针对性地调控和管理医院的思想政治各项工作，提高思想政治工作的质量。同时，微信公众平台还具有一定的灵活性、可靠性与协调性，医院员工能随时在微信公众平台上发布自己的思想动态，并与

其他员工进行交流，为医院的思想政治工作提出意见与建议，起到增强员工凝聚力的作用，能够推动医院的进步与协调发展。因此，思想政治工作人员要充分利用微信公众平台的优势和特点，整合思想政治的各项工作，提高工作的效率。

二、利用微信公众平台优化医院思政工作结构

医院传统的思想政治工作较为呆板，通常都是护士长、医院主任等对工作进行组织，使用会议或演讲的方法，对医院员工进行灌输式的思想政治教育，这不利于员工的有效学习，使很多员工的思想政治工作效果无法得到保证，没有一定的全面性，使得思想政治工作效率与医院员工参与程度较低[1]。而通过微信公众平台，能够有效推动医院的思想政治工作进程。这要求思想政治工作人员利用微信公众平台对医院思政工作结构进行优化，对工作的项目进行全方位管理，定期聘请相关专家在微信公众平台上进行报告与演讲，使思想政治工作深入员工内心，增强其使用微信公众平台接受思想政治教育的积极性，从而实现优化

医院思政工作结构的目的。

三、利用微信公众平台改变医院思政工作方法

医院的思想政治工作人员应开拓进取、勇于创新，改变传统的思想政治工作方法与方式。大力宣传微信公众平台，引导医院员工使用微信公众平台，让员工变成微信公众平台的主体，使其得到一种归属感，让员工在使用微信公众平台时不但能够收获知识，还能收获快乐。应将思想政治工作和职业道德宣传二者有机结合，在微信公众平台发布相关信息，让员工把思想政治上的高度觉悟转变成医院工作上的仁爱精勤，实现为患者服务的目的。医院应将以往单方面地对员工进行说教变为双方的交流与沟通。思想政治工作人员要将互动铭记于心，积极在微信公众平台上与员工进行思想政治工作互动，总结员工们的反馈信息，并改进以后的思想政治工作。只建立微信公众平台却不和员工进行交流是无法有效进行思想政治工作。

四、提高工作人员利用微信公众平台的能力

要想利用微信公众平台来对员工进行思想政治工

作，不但对思想政治工作人员的理论知识有较高要求，还对其微信公众平台的发布、编辑、维护等方面有一定要求，要将医院思想政治工作的理论语言变成生动的网络语言[2]。比如，将思想政治理论与当前政治观点相结合，编一个容易记忆的小故事；或与医院实际相结合，制作一个思想政治觉悟较高的微电影，鼓励医院员工积极参加，并在微信公众平台上发布，让其他员工进行交流、学习、观看；或把与思想政治教育有关的歌曲、图片、图书、电影等放到微信公众平台分享给医院员工，使思想政治工作内容得到不断地充实。

五、提高工作人员利用微信公众平台的素养

思想政治工作人员引导着微信的舆论，因此其媒介素养也是十分重要的。要想提高其媒介素养，首先，思想政治工作人员要吸收和发布乐观、积极的观点，增强正向的引导能力，让医院所有的员工能通过正能量的引导而积极向上、朝气蓬勃，服务好患者。其次，思想政治工作人员应对微信公众平台的舆论进行把关，避免微信公众平

台沦为人们发泄感情与想法的场所。在微信公众平台找到负面评论时，要及时与发布信息的员工进行沟通与交流，了解实际情况，并通过因势利导和人文关怀对员工的问题给出一个满意的答复，最大限度地帮助员工摆脱困境，使医院有一个稳定和谐的思想政治环境。

结语：总而言之，利用微信公众平台开展医院思想政治工作具有十分重要的意义。在“互联网+”时代下，医院应利用微信公众平台完善思政工作方式，优化医院思政工作结构，改变医院思政工作方法，不断提高思想政治工作人员利用微信公众平台的能力与素养，从而使医院的思想政治工作得到有效落实。

参考文献：

[1]蔺旭鹏.基于“跟进式教育”理念的大学生思想政治教育质量提升途径研究——以常州大学为例[J].高教学刊,2018,(17):42-44.

[2]吴乐盈.典型教育在高校思想政治工作中的地位与作用及其实施途径——关于湖北科技学院典型教育的思考[J].湖北科技学院学报,2018,38(04):149-152.